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第三节 盐类的水解（第一课时）
一、教学目标
1.使学生理解强碱弱酸盐和强酸弱碱盐的水解。

2.培养学生分析问题的能力，使学生会透过现象看本质。

3.培养学生的实验技能，对学生进行科学态度和科学方法教育。

二、教学重点  盐类水解的本质

三、教学难点  盐类水解方程式的书写和分析

四、教学过程
［提问引入］　酸溶液显酸性，碱溶液显碱性，盐溶液是否都显中性？
1、 探究盐溶液的酸碱性

【回忆提问】盐的定义(从电离的角度)

          盐的分类    1. 按组成分：正盐

                      2.按生成盐的酸和碱的强弱分：强酸强碱盐 强酸弱碱盐 强碱弱酸盐 弱酸弱碱盐

                      3.按溶解性分：易溶性盐 微溶性盐 难溶性盐

【演示】用pH试纸检验下列溶液的酸碱性：

NaCl、Na2CO3、 Na2HCO3、NH4Cl、 Na2SO4、CH3COONa、（NH4）2SO4
（通过示范说明操作要领，并强调注意事项）

【讨论】 由上述实验结果分析，盐溶液的酸碱性与生成该盐的酸和碱的强弱间有什么关系？
【学生小结】1. 盐的组成与盐溶液酸碱性的关系：

①强碱弱酸盐的水溶液  显碱性

②强酸弱碱盐的水溶液  显酸性

③强酸强碱盐的水溶液  显中性

【讲述】 下面我们分别研究不同类盐的水溶液酸碱性不同的原因。

【板书】二、 盐类的水解

1.强碱弱酸盐的水解

【讨论】 （1）CH3COONa溶液中存在着几种离子？

（2）哪些离子可能相互结合，对水的电离平衡有何影响？

（3）为什么CH3COONa溶液显碱性？

【讲解】CH3COONa溶于水时，CH3COONa电离出的CH3COO-和水电离出的H+结合生成难电离的CH3COOH，消耗了溶液中的H+，使水的电离平衡向右移动，产生更多的OH-，建立新平衡时，C（OH-）＞C（H+），从而使溶液显碱性。


【小结】
（1）这种在溶液中盐电离出来的离子跟水所电离出来的H+或OH-结合生成弱电解质的反应，叫做盐类的水解。

（2）只有弱酸的阴离子或弱碱的阳离子才能与H+或OH-结合生成弱电解质。

（3）盐类水解使水的电离平衡发生了移动，并使溶液显酸性或碱性。

（4）盐类水解反应是酸碱中和反应的逆反应。

（5）盐类水解是可逆反应，反应方程式中要写“
[image: image1.png]


”号。

【讨论】分析Na2CO3的水解过程，写出有关反应的离子方程式。

【板书】（2）Na2CO3的水解

第一步：CO32- + H2O
[image: image2.png]


HCO3- + OH-（主要）

第二步：HCO3- + H2O
[image: image3.png]


H2CO3 + OH-（次要）

【强调】（1）多元弱酸的盐分步水解，以第一步为主。

（2）一般盐类水解的程度很小，水解产物很少。通常不生成沉淀或气体，也不发生分解。在书写离子方程式时一般不标“↓”或“↑”，也不把生成物（如H2CO3、NH3·H2O等）写成其分解产物的形式。

【板书】 2.强酸弱碱盐的水解

【讨论】 应用盐类水解的原理，分析NH4Cl溶液显酸性的原因，并写出有关的离子方程式。

【学生小结】NH4Cl溶于水时电离出的NH4+与水电离出的OH-结合成弱电解质NH3·H2O，消耗了溶液中的OH-，使水的电离平衡向右移动，产生更多的H+，建立新平衡时，c（H+）＞c（OH-），从而使溶液显酸性。

【讨论】以NaCl为例，说明强酸强碱盐能否水解。

【学生】 由于NaCl电离出的Na+和Cl-都不能与水电离出的OH-或H+结合生成弱电解质，所以强酸强碱盐不能水解，不会破坏水的电离平衡，因此其溶液显中性。
【板书总结】

	盐类
	实例
	能否水解
	引起水解的离子
	对水的电离平衡的影响
	溶液的酸碱性

	强碱弱酸盐
	CH3COONa
	能
	弱酸阴离子
	促进水的电离
	碱性

	强酸弱碱盐
	NH4Cl
	能
	弱碱阳离子
	促进水的电离
	酸性

	强酸强碱盐
	NaCl
	不能
	无
	无
	中性


【巩固练习】
1.判断下列盐溶液的酸碱性，若该盐能水解，写出其水解反应的离子方程式。

（1）KF  （2）NH4NO3  （3）Na2SO4  （4）CuSO4
2.在Na2CO3溶液中，有关离子浓度的关系正确的是（  ）。

A. C（Na+）=2C（CO32-）      B. C（H+）＞C（OH-）

C. C（CO3-）＞c（HCO3-）    D. C（HCO3-）＞C（OH-）
【作业布置】课本习题1、2、3

第三节 盐类的水解 （第二课时）
【复习巩固】师生共同回顾第一课时相关知识

1.根据盐类水解规律分析

　　醋酸钾溶液呈       性，原因              ；

氯化铝溶液呈       性，原因               ；
2.在氯化铵溶液中，下列关系正确的是（  ）
　　 (A)  [Cl-]>[NH4+]>[H+]>[OH-]     (B)  [NH4+]>[ Cl-]>[H+]>[OH-]
　　(C)  [ Cl-]=[NH4+]>[H+]>[OH-]     (D)  [NH4+]=[ Cl-]>[H+]>[OH-]
3.100毫升0.1摩／升盐酸与50毫升0.2摩／升氨水溶液混和，在所得溶液中（  ）
　　(A)  [Cl-]>[NH4+]>[H+]>[OH-]     (B)  [NH4+]>[ Cl-]>[H+]>[OH-]
　　(C)  [ Cl-]=[NH4+]>[H+]>[OH-]     (D)  [NH4+]=[ Cl-]>[H+]>[OH-]
【引入新课】
三、影响盐类水解的因素
1．主要因素是盐本身的性质。
　  组成盐的酸根对应的酸越弱，水解程度也越大，碱性就越强， [image: image4.png]


越高。
　  组成盐的阳离子对应的碱越弱，水解程度也越大，酸性就越强， [image: image5.png]


越低。
2．影响盐类水解的外界因素主要有温度、浓度及外加酸碱等因素。
　　（1）温度：盐的水解是吸热反应，因此升高温度水解程度增大。
　　（2）浓度：盐浓度越小，水解程度越大；盐浓度越大，水解程度越小。
　　（3）外加酸碱能促进或抑制盐的水解。例如水解呈酸性的盐溶液加入碱，就会中和溶液中的 [image: image6.png]


，使平衡向水解方向移动而促使水解，若加酸则抑制水解。
四、盐类水解离子方程式的书写

1.一般不用可逆符号，且无沉淀和气体生成。
2.多价阴离子的水解反应分步写其离子方程式。
3.弱酸强碱盐和强酸弱碱盐混合时相互促进水解。
五、盐类水解知识的应用
1．盐溶液的酸碱性判断
　 根据盐的组成及水解规律分析。“谁弱谁水解，谁强显谁性”作为常规判断依据。
　　例题：分析： [image: image7.png]NH,C1



溶液是显酸性？还是显碱性？为什么？
　　　　　分析： [image: image8.png]Na,CO,



溶液是显酸性？还是显碱性？为什么？
2．比较溶液中酸碱性的相对强弱。“越弱越水解”
　　例题：分析 [image: image9.png]Na,CO,



溶液与 [image: image10.png]Nabc



溶液的碱性强弱？
　　∵ [image: image11.png]


的酸性比 [image: image12.png]H,CO,



酸性强。
　　∴ [image: image13.png]co¥



水解程度大于AC-水解程度。
　　∴ [image: image14.png]Na,CO,



溶液碱性强于 [image: image15.png]Nabc



溶液碱性。
3．溶液中离子浓度大小的比较
电解质水溶液中存在着离子和分子，它们之间存在着一些定量关系。也存在量的大小关系。
（1）大小比较：
①多元弱酸溶液，根据多元酸分步电离，且越来越难电离分析。如：在 [image: image16.png]H,PO,



溶液中，   [image: image17.png]c(EH*) > e (HPOY) > c(HPOT) > (PO



  
　　②多元弱酸正盐溶液，根据弱酸根分步水解分析。如：在Na2CO3溶液中Na+  > CO32- > OH- > HCO3- > H+
　　③不同溶液中同一离子浓度的比较要看溶液中其他离子对其影响因素。
　　④混合溶液中各离子浓度比较，要进行综合分析，要考虑电离、水解等因素。
（2）定量关系（恒等式关系）
　　①应用“电荷守恒”分析：
电解质溶液呈电中性，即溶液中阳离子所带正电荷总数与阴离子所带负电荷总数相等。如Na2CO3溶液中，阳离子有 [image: image18.png]


和 [image: image19.png]


，阴离子有 [image: image20.png]


， [image: image21.png]HCO;



， [image: image22.png]co¥



，根据电荷守恒原理有： [image: image23.png]c(Na*) +c(H*) =c (HCO3) + c(OH™) + 2¢(CO)



   ；在Na2S溶液中根据电荷守恒原理有[image: image24.png]c(Na*) +e(H*) = c(OH) +c(HS™) + 2¢(3%)




　　②应用“物料守恒”方法分析。
　　电解质溶液中某一组份的原始浓度（起始浓度） [image: image25.png]


应等于它在溶液中各种存在形式的浓度之和。如：晶体 [image: image26.png]NaHCO,



中， [image: image27.png]n(Na*) = n(HCO;)




　　在溶液中： [image: image28.png]c(Na*) = c(HCO3) +c(COY) +c(H,CC,)




【例题分析】
1.在 [image: image29.png]Na,s



溶液中存在的下列关系中不正确的是：（ ） 
　　A． [image: image30.png]e(@a*) = 20(3%) + 20 (HS) + 2c(H,5)




　　B． [image: image31.png]c(Na*) +c(H*) = c(OH™) +c(HST) +e(5%)




　　C． [image: image32.png]c(OH™) =c(H*") +e(HS) + 20(H,5)




　　D． [image: image33.png]e(Na*) >e(5%) > e(OH™) > ¢(HS™)




解题思路：
溶液中存在二个守恒关系
a．电荷守恒，即　[image: image34.png]c(Na*) +e(H*) = c(OH) +c(HS™) + 2¢(3%)



………（1）
b．物料守恒，即晶体中：[image: image35.png]n(3) a(Nat) =12



 ；在溶液中S元素存在形式有三种： [image: image36.png]


， [image: image37.png]


及 [image: image38.png]


∴ [image: image39.png]e(@a*) = 20(3%) + 20 (HS) + 2c(H,5)



………………（2）
将（2）－（1）得 [image: image40.png]c(OH™) =c(H*") +e(HS) + 20(H,5)



综上分析，关系正确的有A．C．D。答案：【B】
【科学视野】盐的水解常数
以MA型弱酸强碱盐为例：  Kh =Kw  / Ka  (Ka为对应弱酸的电离常数)

具体的推导过程见教材P61

【随堂练习】
1．为了除去 [image: image41.png]MgCl,



酸性溶液中的 [image: image42.png]Fe**



，可在加热搅拌下加入一种试剂过滤后，再加入适量盐酸，这种试剂是（   ）
　A． [image: image43.png]NH, H,0



    B．NaOH    C． [image: image44.png]Na,CO,



    D． [image: image45.png]MgCO,




2．下列各物质中，指定微粒的物质的量为1：1的是（   ）
　　A． [image: image46.png]


中的 [image: image47.png]


和 [image: image48.png]


        B． [image: image49.png]


的纯水中 [image: image50.png]


和 [image: image51.png]



　　C． [image: image52.png]e



中电子和中子         D．明矾溶液中 [image: image53.png]


与 [image: image54.png]



3．下列溶液加热蒸干后，不能析出溶质固体的是（   ）
　　A． [image: image55.png]Fe,(SO,);



    B． [image: image56.png]FeCl,



    C． [image: image57.png]Na,CO,



    D． [image: image58.png]KCl
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